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1. Přepis výzvy poslané českým rodičům v Trnovanech ,,České dítě do české školy“, 

URBAN Jaroslav František. Potulky Teplickem, Teplice – Šanov: Naše domovina, 

1928. str. 113 

 

České dítě do české školy 

Posílá rozumný otec, pečlivá matka a svědomitý poručník. 

 Vědí, že toliko v české škole nabude české dítě vědomostí pro život potřebných 

k živobytí za dnešních časů nevyhnutelných. Kteří rodičové nebo poručníci nepostarají 

se o to, aby dítky jejich nabyly řádných vědomostí, hubí je a činí nešťastnými pro celý 

život i béřou si zkázu jejich na svědomí. Kdo dá svým dětem vzdělání, dá jim více nežli 

jmění neboť dnes jenom vzdělaný člověk něco platí, nevzdělaný pak je břemenem světu 

i lidem. 

 Vědí, že české dítě stane se řádným člověkem a platným členem a osudy svého 

národa. Toliko v české škole pozná české dítě zásluhy i utrpení českého národa a přilne 

k němu pravou láskou. Ve škole německé, slyší české dítě jenom posměch, jenom 

snižování českého národa, a pak svůj národ nenávidí, za svůj český původ se stydí.  

 Vědí, že české dítě jenom v české škole naučí se milovati svého otce, svou 

matku, své pokrevence a příbuzné. Neboť pravý cit, pravá láska vzbudí se u něho toliko, 

když vštěpována je v mateřském jazyku a českém duchu.  V německé škole však dítě 

odcizí se rodičům již proto, že se odcizí jejich národnosti. Dítě české, odchované 

v německých školách, stydí se za své rodiče a nenávidí je, protože jsou Češi, protože 

jim skoro nerozumí. 

 Vědí, že české dítě stane se řádným člověkem a platným členem společnosti 

lidské toliko v české škole. Neboť, kdo není řádně vzdělán pro život, řádně vychován 

v lásce k vlasti a k rodičům, nemá také lásky k společnosti a lidstvu, není člověkem, 

není platným členem lidské společnosti.  

 Proto važte si toho, čeští rodičové, že můžete posílati své dítky do české školy. 

Nehleďte na to, je li škola o něco dále. Vzpomeňte si jak sami v českých vískách chodili 

jste do školy hodinu i více vzdálené, přes hory a lesy, v zimě po cestách sněhem 

zapadaných. Co jste dokázali Vy, zdaž nedokáží Vaše děti? Vzpomeňte si na ty Čechy 

v naší vlasti i v cizině, kteří by rádi posílali dítky do českých škol, ale nemohou, protože 

mnohde na velikou vzdálenost školy české není. Co by za to takový rodičové dali, 

kdyby byli na Vašem místě a měli českou školu v blízkosti, ba téměř doma! Někteří 

z Vás octnou se snad v takových poměrech! Jsou to ti, kteří vyhánění jsouce neblahými 
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hospodářskými poměry chystají se do ciziny, kde české školy není, kde nebudou moci 

poskytnouti svým dětem dobrodiní vyučování v mateřském jazyce. Užijte ještě aspoň 

toho krátkého času, co zde mezi námi budete, a dejte zapsati dítky do české školy, by 

odnášely si v srdci blahou vzpomínku na svou vlast. Vyučování v cizí řeči, v cizím 

duchu, se ještě dosti v cizině naposlouchají a pak nebude více pro ně radostného mládí. 

Neboť v německé škole nepozná české dítě radostí dětských prožívajíc tam nejkrutší 

dobu svého života. 

 Proto rodičové, kteří své děti opravdu milujete, poručníci, kteří plníte řádně svůj 

úkol, 

posílejte české dítě do české školy. 

Vaši přátelé. 
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2. Novinový článek Školská schůze rodičů na severu království, Národní politika, Praha: 

Národní knihovna ČR, 3. 9. 1913, roč. 31 
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3. Tabulka označující počty obyvatel a sčítání dle obcovací řeči, DOLEŽAL Jan. Z bojů o 

českou školu v Podkrušnohoří před první světovou válkou, Severočeské krajské 

nakladatelství, 1964. str. 20 

-Ervěnice jsou zde řazeny pod Mostecko, protože publikace byla vydána v roce 1964 a 

od roku 1960 byly Ervěnice součástí okresu Most 
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4. Potvrzení vydané městským úřadem Čechům z Ervěnic, kteří odvolali svou žádost o 

českou školu, DOLEŽAL Jan. Z bojů o českou školu v Podkrušnohoří před první 

světovou válkou, Severočeské krajské nakladatelství, 1964. Příloha V 
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5. Úryvek stenografického přepisu z LIV. sezení II. výročního zasedání sněmu 

království Českého z roku 1901 dne 20. září 1907, dr. Kotrbelcem.  

Čerpáno z http://www.psp.cz/eknih/1901skc/2/stenprot/054schuz/s054006.htm dne 3. 3. 

2014 

…,, Podobně se má s událostmi, které se sběhly v Ervěnicích. 

O tom nebudu blíže vypravovati, poněvadž ervěnický případ jest takovým evropským 

skandálem, že nikde jinde nemohl by se státi, kde jsou spořádané poměry. 

U nás ovšem jest to možné jedině proto, že se jedné straně v Čechách nadržuje. 

Ještě nikdy jsme nechtěli a nežádali, aby nějaké německé dítě bylo zapsáno do české 

školy. To jste od nás nikdy neslyšeli, naopak my se tomu bránili, poněvadž držíme se 

zásad, které hlásají největší paedagogové světa, jako Komenský, Pestalozzi a j., totiž, že 

dítě má býti vzděláváno ve svém jazyce mateřském. My, pánové, třeba že bychom 

nebránili svým dětem, aby když dospívají, učily se cizím jazykům, a třeba, že bychom 

tomu chtěli, aby osvojily si důkladnou znalost zemského jazyka, by náležitě vyzbrojeny 

byly k těžkým zápasům životním, přece dbáme toho, aby naše obecná škola zůstala 

čistou a aby v ní vychovávány byly naše děti po česku v mateřském jazyku a v českém 

duchu. 

Jestliže však brání se nám v této snaze nejen se strany našich politických odpůrců, nýbrž 

také se strany úřadů, pak jest ovšem pochopitelno, že daleko s větším důrazem a před 

celou veřejností domáháme se alespoň toho, aby úřady v té příčině vykonávaly svoji 

zákonnou povinnost. 

V  Ervěnicích podána byla žádost za školu a proveden výslech žadatelů již roku 1903. V 

řízení pokračováno bylo v roce 1906 a řízení skončeno 29. listopadu téhož roku, avšak 

dodnes, ačkoliv uplynula tak drahná doba, plná 4 léta, neměla zemská školní rada dosti 

času, aby o této věci rozhodla. 

Věc ta leží nerozhodnuta. Pánové, jsou to spořádané poměry? Rděl bych se studem, 

kdybych stál v čele takovému státnímu úřadu, který by po 4 léta nemohl vyšetřiti, zdali v 

místě tom neb onom jest zákonný počet dítek a má-li tam zřízena býti česká škola čili 

nic.“ 

 

 

http://www.psp.cz/eknih/1901skc/2/stenprot/054schuz/s054006.htm%20dne%203.%203
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6. Dobová pohlednice Ervěnic – v pravém horním rohu Německá měšťanská škola, 

Zaniklé obce Chomutovska ve fotografiích I./ redakce Zdena Binterová. Chomutov: 

Okresní muzeum Chomutov, 1999. str. 73 
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8. Fotografie první české obecné školy v Ervěnicích, která se nacházela v hostinci U 

města Prahy, BEČVÁŘ Michal, BEČVÁŘ Vladimír. Život z kamene, Osudy městečka 

Ervěnice, Chomutov: Tiskárna Akord s.r.o., 2006. str. 20 
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c) Chomutov roku 1935 

 

 

d) Chomutov roku 1942 
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ZLÁMALOVÁ Marie. Gymnázium Chomutov. Historie a současnost, Chomutov: 

Gymnázium Chomutov, 2011. str. 16 
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